Olimpiada de Biologie – faza locala 2008

Propunere de subiecte pentru Olimpiada de biologie

Faza judeteana – 15 martie 2008 

SUBIECTE TIP:
I. ITEMI –ALEGERE SIMPLA: 50 (fiecare subiect notat cu 1 punct)

II. ITEMI –ALEGERE GRUPATA: 25 (fiecare subiect notat cu 1 punct)

III. PROBLEME –ALEGERE SIMPLA: 25 (fiecare subiect notat cu 1 punct).

TOTAL PUNCTE= 100.

I. ALEGERE SIMPLA.

       Alegeti un singur raspuns corect din cele 5 variante propuse:

1.  Schema generala a arcului reflex este:
A. R → C.S. → C.N. → C.M. → E;

B. E → R → C.S. → C.N. → C.M.;

C. C.M. → C.S. → C.N. → R → E;

D. R → C.S. → C.M. → E → C.N;

E. E → C.M. → C.N. → C.S. → R. 
2.  In reflexele de la nivelul maduvei spinarii evidentiate pe broasa spinalizata in enumerarea structurilor care intervin s-a strecurat o eroare. Identificati-o.

A. terminatiile nervoase din piele;
B. fibrele senzitive ale nervului, care conduc informatia;

C. bulbul rahidian (centrul reflex);

D. fibrele motorii ale nervului, care conduc comanda la organele efectoare.

E. maduva spinarii (centru reflex).

3.  Reflexele respiratorii au centrii nervosi la nivelul:
A. cerebelului;

B. trunchiului cerebral;

C. maduvei spinarii lombare;
D. scoartei cerebrale;

E.     maduvei spinarii toracice.

4.  Neuronul:
A. prezinta proprietatea de conductibilitate;

B. formeaza legaturi cu celulele gliale numite sinapse;

C. prezinta proprietatea de elasticitate;

D. are o singura dendrita;

E. are o prelungire de un singur tip.

5.  Legatura dintre fibra nervoasa si fibra musculara, prin care se determina contractia, se numeste:
A. ramificatie butonata;

B. plex;

C. efector;

D. receptor;

E. placa motorie.

6.  Reflexele conditionate:
A. au centrii nervosi in bulbul rahidian si maduva spinarii;

B. sunt mostenite;

C. sunt identice la toti indivizii;

D. contribuie la adaptarea organismului la conditiile de mediu;

E.     au centrii nervosi numai in maduva spunarii.

7.  Ganglionii nervosi:

A. sunt formati din dendritele neuronilor;

B. sunt grupari ale corpilor neuronilor care se gasesc in apropierea encefalului  sau a maduvei spinarii;

C. sunt formati din axonii neuronilor;
D. se gasesc numai in structura sistemului nervos central;

E.     sunt grupari ale corpilor neuronilor care se gasesc in structura encefalului sau a maduvei spinarii. 

8.  Ariile senzitive se gasesc in:
A. scoarta cerebrala;

B. maduva spinarii;

C. cerebel;

D. lobul frontal;

E. trunchiul cerebral. 
9.   Butonii terminali:

A. se diferentiaza la nivelul corpului celular;
B. contin vezicule cu adenozintrifosfat (ATP);
C. contin vezicule cu mediator chimic;
D. se formeaza pe suprafata dendritelor;
E. genereaza impulsuri nervoase. 
10. Embolia cerebrala este:
A. encefalita;
B. infarctul cerebral;
C. tumora cerebrala;
D. insuficienta circulatorie cerebrala;
E. accidentul vascular cerebral.
11. Permit omului integrarea in mediul inconjurator si in societatea umana:

A. numai primul sistem de semnalizare;
B. al doilea sistem de semnalizare;

C. primul si cel de-al doilea sistem de semnalizare actionand independent;

D. numai limbajul;

E. primul si cel de-al doilea sistem de semnalizare conlucrand.
12.  Ce este hipnoza?

A. o stare de veghe;
B. o stare de somn;
C. o stare speciala;
D. o stare particulara de atentie si vigilenta;
E. o stare in care persoana isi pierde cunostinta. 
13.  Criza de isterie se deosebeste de cea de epilepsie prin faptul ca:

A. in cazul isteriei persoana nu-si pierde cunostinta;
B. in cazul isteriei persoana isi subapreciaza fortele proprii;
C. in cazul isteriei persoana prezinta o teama permanenta de ceva (obsesie);
D. in cazul isteriei persoana nu mai intelege sensul cuvintelor;
E. in cazul isteriei persoana  plange necontrolat.
14.  Epifiza:

A. are rol probabil in cresterea organismului;
B. se gasete la baza laringelui;

C. are o greutate de  30 grame;

D. se numeste si “creierul endocrin”;
E. intensifica activitatea muschilor.

15.  Glandele sudoripare au:

A. forma de ciorchine;

B. celule cheratinizate;

C. rol in functia de excretie a pielii;
D. rol de secretie a sebumului;
E. celule generatoare. 

16.  Melanina este secretata de celule din:
A. epiderma;
B. derma;

C. hipoderma

D. radacina firului de par;

E. radacina unghiei. 

17.  Durata de viata a firului de par este de aproximativ:
A. 3 ani;
B. 3 luni;

C. 90 de zile;

D. 120 de zile;

E. 365 de zile. 

18.  Adrenalina si noradrenalina sunt secretate de:
A. activeaza transpiratia;
B. se descarca in situatii de stres;
C. produc vasoconstrictie si vasodilatatie;
D. intensifica ritmul cardiac si circulator;
E. toate raspunsurile sunt corecte.
19.  Polifagia, polidipsia si poliuria sunt simptome in:

A. nanism hipofizar;

B. gigantism;

C. acromegalie;

D. mixedem;

E. diabet zaharat.
20.   Ocitocina:
A. e secretata de gonade;

B. intervine in procesele de crestere;

C. asigura contractia musculaturii uterine in timpul nasterii;
D. influenteaza eliminarea apei din corp;

E. nicio varianta corecta. 

21.  Tetania se caracterizeaza prin:
A. obezitate;
B. par pe fata;

C. pleoape umflate;

D. spasme musculare declansate de efort fizic si emotii;
E. apare hipoglicemia.

22.   Tahicardia este:
A. cresterea excitabilitatii nervoase care se manifesta prin nervozitate;

B. stare de frica nejustificata;

C. vasodilatatie;

D. rarirea ritmului cardiac;

E. accelerarea batailor inimii.
23.   Otita este:

A. inflamarea cavitatii osoase in care se afla urechea mijlocie;

B. spargerea timpanului;

C. imobilizarea lantului de oscioare;

D. inflamarea perilimfei si endolimfei;

E. inflamarea conductului auditiv extern sau a casei timpanului.
24. “Raul de calatorie” apare prin stimularea excesiva a receptorilor:
A. vestibulari;
B. auditivi si vestibulari;

C. vizuali si vestibulari;

D. vizuali si auditivi;

E. niciun raspuns corect.

25.   Xeroftalmia:

A. este determinata de lipsa vitaminei A;
B. se manifesta prin inflamarea conjunctivei;

C. este produsa de opacitatea cristalinului;

D. este urmata de dezlipirea retinei;

E. este determinata de pierderea elasticitatii cristalinului.

26.  In hipermetropie:

A. razele luminoase se focalizeaza in fata retinei;
B. imeginea este clara;

C. se corecteaza cu lentile convergente;
D. globul ocular este mai scurt;

E. se vad clar obiectele apropiate.
27.  Receptorii gustativi sunt:
A. osmoreceptori;

B. proprioceptori;

C. chemoreceptori;
D. stimulati de substante chimice volatile;

E. exteroceptori.

28.  Urmatoarele functii sunt caracteristice limbii, cu exceptia:

A. intervine in mestecat;
B. functie olfactiva;
C. asigura deglutitia alimentelor;

D. participa la vorbire;

E. organ de simt.

29.  Zona olfactiva a mucoasei nazale are o suprafata de:

A.     0,2 – 0,3 cm2;

B.     2 – 3 mm;

C.     2 – 3 cm2;
D.     20 – 30 mm;

E.     0,1 – 0,2 cm2.

30.  Bulbul olfactiv:
A.    stratul mijlociu al pielii;

B.    celule ce culeg excitatiile de gust din mediul extern;

C.    formatiuni in care se afla neuronii ai caror axoni alcatuiesc nervul olfactiv;
D.    nerv auditiv;

E.    are rol tactil. 

31.  Pielea indeplineste functia:

A. fotoreceptie;
B. depozitare de gaze;

C. sinteza globulelor rosii;

D. permeabilitate selectiva;

E. reglare a temperaturii corpului. 
32.  Rodopsina:

A. pigment de piele;
B. nu contine vitamina A;

C. este in celulele cu con;

D. este in celulele cu bastonas;
E. nu se descompune in prezenta luminii. 

33.  Sternul se articuleaza cu:
A. omoplatul;

B. vertebrele toracale;

C. clavicula;
D. humerus;

E. vertebrele cervicale.

34.  Nu sunt leziuni ale fibrelor musculare:

A. elongatiile;
B. entorsele;
C. intinderile;

D. rupturile;

E. toate. 

35.  Calcaneul este un os:

A. carpian;

B. metacarpian;

C. tarsian;
D. metatarsian;

E. pelvian.

36.   Sunt articulatii fixe:
A. articulatia femurului cu bazinul;
B. articulatiile intervertebrale;

C. intre oasele cutiei craniene;
D. articulatia genunchiului;

E. articulatia cotului.

37.  Curburile coloanei vertebrale la om:

A. sunt patologice;
B. sunt determinate de tipul de osificare;

C. se formeaza odata cu adaptarea pozitiei vericale a corpului;
D. sunt determinate de forma oaselor;

E. niciun raspuns corect.

38.   Tesutul osos compact formeaza:

A. stratul de la periferia epifizelor;
B. epifizele oaselor lungi;

C. diafizele oaselor lungi;
D. limita dintre diafize si epifize;

E. canalul central al oaselor la fat.

39.   Mandibula:

A. face parte din cutia craniana;
B. prezinta doua cavitati numite orbite;

C. este singurul os mobil al corpului;

D. os pereche;

E. os component al viscerocraniului.
40.   Muschii se prind pe oase prin:
A. articulatii;

B. tendoane;
C. ligamente;

D. cartilaje;

E. epifize. 

41.   Muschii scheletici de forma circulara sunt:

A. muschii orbiculari ai buzelor;
B. muschii trunchiului;

C. muschii intercostali;

D. muschii gatului;
E. muschii tricepsi si bicepsi.

42.   Fontanelele:

A. sunt portiuni membranoase ale craniului care se osifica in jurul varstei de 14 – 18 ani;
B. sunt oase ale craniului;

C. sunt portiuni membranoae ale craniului care se osifica in jurul varstei de 14 – 18 luni;
D. sunt suturile oaselor craniene;

E. sunt capetele oaselor lungi. 

43.   Un muschi neinervat:

A. se contracta;

B. nu se mai prinde pe oase;

C. paralizeaza si treptat se atrofiaza;
D. nu are nutritia necesara;

E. se contracta intens.

44.  Muschiul diafragma nu participa la:

A. mictiune;

B. defecatie;

C. deglutitie;
D. expiratie;

E. cresterea presiunii intraabdominale.

45.  O contractie musculara se poate inregistra cu ajutorul unui aparat numit:

A. stetoscop;

B. miograf;
C. spirometru;

D. radiograf;

E. cardiograf.
46.  Scolioza reprezinta:

A. curbarea coloanei vertebrale spre partea posterioara;
B. devierea laterala a coloanei vertebrale;
C. curbarea coloanei vertebrale spre partea anterioara;

D. devierea coloanei vertebrale spre stanga corpului;

E. exagerarea curburii lombare.

47.   Luxatiile reprezinta:

A. ruperea ligamentelor;
B. rasuciri sau intinderi ale ligamentelor, fara ca oasele sa iasa din articulatii;

C. inflamarea ligamentelor;

D. rupturi ale oaselor;

E. ruperea ligamentelor si deplasarea oaselor din articulatii.
48.   Parghia de ordinul II:

A. serveste toate miscarile de flexie;
B. se gaseste la nivelul articulatiei dintre oasele coapsei si a gambei;

C. se gaseste la nivelul articulatiei craniului cu atlasul;

D. se gaseste la nivelul articulatiei dintre oasele bratului si antebratului;

E. se gaseste la nivelul articulatiei dintre oasele gambei si piciorului. 
49.   Factorii de risc mecanici pentru sistemul locomotor sunt:
A. temperaturi scazute;

B. substante;

C. virusuri care se instaleaza in articulatii;

D. obiecte taioase sau ascutite;
E. bacterii patogene. 

50.   Oasele au in compozitie:

A. 20% apa, proteine si substante minerale;

B. 50% apa, proteine si lipide;

C. 20% apa, substante organice si substante minerale;
D. 50% apa si substante minerale;

E. 75% apa, substante organice si substante minerale. 
II.  ALEGERE GRUPATA.

     Se raspunde cu:   A – daca 1, 2, 3 sunt corecte;

                                    B – daca 1 si 3 sunt corecte;

                                    C – daca 2 si 4 sunt corecte;

                                    D – daca 4 este corect<

                                    E – daca toate variantele sunt corecte sau toate sunt gresite.
51.  Neuronul:   C
1. prezinta ramificatii multiple numite axoni;

2. transmite influxul nervos unidirectional;

3. se divide;                                                                                                  

4. este format din corp celular, dendrite si axon. 

52.  Lichidul cefalorahidian:   A
1. se afla intre a doua si a treia foita a menigelui (exterior – interior);
2. amortizeaza socurile si loviturile;
3. are rol trofic si protector;
4. se afla intre prima si a doua foita a meningelui (exterior – interior).

53.  Celulele gliale:       A
1. au rol de hranire;
2. sunt in numar mai mare decat neuronii;
3. au rol de sustinere;
4. nu se pot divide.

54.  Stereotipurile dinamice:      E
1. se dobandesc prin asocieri repetate;
2. reprezinta succesiuni de actiuni;
3. permit automatizarea unor activitati;
4. cresc randamentul activitatilor. 
55.  Trunchiul cerebral:     D

1. este acoperit in partea anterioara de celelalte formatiuni ale encefalului;
2. reprezinta sediul reflexelor conditionate;

3. este protejat si hranit doar de meninge;

4. este acoperit posterior de celelalte formatiuni ale encefalului.
56.  Scoarta cerebrala:       E

1. are rol in formarea senzatiilor;
2. coordoneaza miscarile fine voluntare; 
3. raspunde de procesele psihice;
4. contine centrii de asociatie.
57.  Prezbitismul:        E
1. este un caz de miopie a batranilor;
2. se corecteaza cu lentile divergente;

3. apare din cauza accentuarii curburii cristalinului;
4. determina apropierea punctului proximum de ochi. 
58.  Reflexul deglutitiei:   B

1. este un reflex neconditionat; 
2. dispare prin neexersare; 

3. este coordonat de trunchiul crerebral; 
4. nu presupune control nervos. 

59.  Receptorii olfactivi:    C 

1. sunt situati in mucoasa cornetului nazal inferior;

2. sunt celule nervoase; 
3. sunt excitati de substante sapide;

4. sunt situati in mucoasa cornetului nazal superior. 
60.  Celulele care contin pigmenti sunt:         A

1. melanocitele din piele;

2. celulele fotoreceptoare;
3. celulele irisului; 

4. celulele receptoare gustative. 

61.  Cauza strabismului este:       D       

1. cresterea tensiunii arteriale;

2. pierderea elasticitatii cristalinului;

3. opacitatea corneei;

4. slabirea muschilor externi ai globului ocular
62.  Sistemul dioptric al ochiului:          A

1. are medii transparente;
2. asigura refractia razelor luminoase; 
3. focalizeaza razele luminoase in pata galbena; 
4. proiectarea razelor luminoase in pata oarba. 

63.  Sunt hormoni secretati de gonade:    C

1. insulina;

2. foliculina; 
3. adrenalina;

4. testosteronul. 
64.  Hipodermul:   A

1. contine fibre nervoase; 
2. are rol in termoreglare; 
3. prezinta vase de sange; 
4. este alcatuit numai din tesut adipos. 

65.  Unghiile:   D 

1. se gasesc pe a doua falanga a degetelor;

2. reprezinta anexe glandulare ale pielii;

3. prezinta radacina insensibila;

4. au rol de protectie. 
66.  Receptorii vestibulari:      E

1. sunt celule flagelate:

2. se gasesc in melcul membranos;

3. toti prezinta otolite;

4. se gasesc numai in canalele semicirculare in utricula si in sacula. 
67.  Nu prezinta oase perechi:        D

1. scheletul gambei;
2. centura scapulara;

3. scheletul antebratului;

4. scheletul coapsei.  
68.  Adrenalina determina:     D  

1. scaderea ritmului cardiac;
2. scaderea ritmului respirator;

3. scaderea nivelului glicemiei;

4. adaptare la stres. 
69.  Care dintre urmatoarele componente apar in diafiza:     A
1. tesutului osos compact;
2. periostului;
3. canalului medular; 

4. tesutului spongios. 
70.   Urmatoarele oase sunt late:      C
1. humerusul;
2. sternul;
3. femurul;

4. omoplatul. 
71.   Hipofiza:       A

1. actioneaza asupra activitatii tiroidei, glandelor sexuale si suprarenalelor; 
2. actioneaza asupra presiunii sangelui; 
3. influenteaza cresterea organismului; 
4. are rol in functie imunitara. 
72.  Coroida:        E 

1. are rol de protectie;
2. este de natura nervoasa;

3. este nepigmentata;

4. nu contine vase de sange. 

73.  Instinctele:      B

1. sunt reflexe neconditionate complexe;  
2. reprezinta inlantuiri de reflexe conditionate; 

3. se realizeaza diferit la om fata de animale;
4. sunt subordonate in exclusivitate scoartei cerebrale. 
74.  Otolitele:      B
1. sunt granule de carbonat de calciu;  
2. lipsesc in canalele semicirculare;

3. se gasesc in utricula si sacula; 
4. se gasesc in melcul osos.  
75.   Lezarea cerebelului :          A
1. tulburari de locomotie ; 
2. oboseala musculara ; 
3. tulburari de echilibru ; 
4. moarte. 
III. PROBLEME.
      Alegeti un singur raspuns corect din cele 5 variante propuse.
76.   Cati neuroni se gasesc pe 1 cm2  din scoarta cerebrala, daca aceasta contine 16 miliarde de neuroni?

A. aproximativ 3.000.000;
B. aproximativ 7.200.000; 
C. aproximativ 10.000.000;

D. aproximativ 20.000.000;

E. aproximativ 15.000.000.

77.   Care este cantitatea de lipide (in grame) din substanta nervoasa a creierului uman stiind ca acesta contine 70% apa, iar procentul de lipide este de 50%?
A. 210 g; 
B. 250 g;

C. 400 g;

D. 200 g;

E. 300 g.

78.   Cate calorii consuma 10.000 de neuroni, daca unuia ii sunt necesare 100 g de glucoza la un anumit interval de timp?
A. 10.000 calorii;
B. 100.000 calorii;

C. 1.000.000 calorii;

D. 4.100.000 calorii;
E. 410.000 calorii. 
79.   Calculati suprafata pielii care acopera trunchiul stiind ca reprezinta 36% din suprafata totala?

A. 1,5  m2;
B. 2  m2;
C. 1,2  m2;
D. 0,64  m2;
E. 0,54  m2.
80.   Cat cantareste pielea la 15 oameni?

A. 10  kg;

B. 15  kg;

C. 50  kg;

D. 45  kg; 

E. 60  kg. 

81.   Cata epiderma pierd 3 oameni in decursul vietii?

A. 9  kg;

B. 12  kg;
C. 48  kg; 

D. 45  kg;

E. 60  kg. 

82.  Cate glande paratiroide au 6 oameni la un loc stiind ca 3 dintre ei sufera de gusa tiroidiana?

A. 9;

B. 6;

C. 12;

D. 24; 
E. 3. 

83.   Care este viteza de multiplicare a neuronilor in faza embrionara, de crestere a encefalului?

A. 100 celule/minut;
B. 250 celule/minut;

C. 100.000 celule/minut;

D. 60.000 celule/minut;

E. 250.000 celule/minut. 
84.  Cati axoni au 10.000 de neuroni:

A. 100.000 ;
B. 1.000.000 ;
C. 500.000 ;
D. 5.000.000 ;
E. 10.000. 
85.  Cate kilograme cantaresc oasele a 5 persoane de 40 de kg fiecare, stiind ca scheletul unui om de 80 de kg are 14,5 kg ? 

A. 35,50 kg ;
B. 36,25 kg ; 
C. 38,50 kg ;

D. 45,25 kg ;

E. 50 kg.

86.  Cate coaste false au 5 persoane ?

A. 10 ;

B. 20 ;

C. 30 ;

D. 50 ;

E. 120. 
87.  Calciul este cel mai des intalnit element in corpul omenesc, avand un rol vital. El reprezinta 2% din greutatea oaselor. Cat calciu are o oersoana de 80 kg ? 

A. 0,12  kg ;

B. 0,20  kg ;

C. 0,28  kg ;
D. 0,35  kg,

E. 0,4  kg. 

88.  Cate oase gasim in scheletul de la 15 persoane?

A. 3345; 
B. 3435;

C. 4500;

D. 4355;

E. 5325.   

89.  Care este cantitatea de substanta organica din oasele unui individ a carui schelet cantareste 18,5  kg, stiind  ca substanta uscata organica reprezinta 40% din substanta uscata a tesutului osos?  

A. 4,52  kg;

B. 4,85  kg;

C. 5,55  kg;
D. 5,92  kg;

E. 6,15  kg. 

90.  Cate glande mixte prezinta 5 barbati? 

A. 10;

B. 15;

C. 20;

D. 30;

E. 12. 

91.  Cat cantaresc glandele pituitare ale unui grup de 25 de oameni?

A. 25  g;

B. 50  g;

C. 12,5  g;
D. 10  g;

E. 125  g. 

92.  Ce numar de oase se gasesc la nivelul centurilor a 4 oameni?

A. 4;
B. 8;

C. 16;

D. 20;

E. 24. 
93.   O persoana a suferit arsuri la nivelul membrelor superioare. Ce suprafata din piele a ramas intacta? 

A. 1  m2;
B. 1,23  m2;
C. 0,27  m2;
D. 0,54  m2;

E. 1,5  m2.

94.   Calculati timpul necesar intrarii in vibratie a timpanului in cazul unui tunet declansat la 3  km distanta? 

A. 3 s;

B. 4,5 s;

C. 7,25 s;

D. 9,05 s; 
E. 10,08 s. 

95.   Cati muschi extrinseci oculari au 12 oameni la un loc? 

A. 12;
B. 24;

C. 36;

D. 48;

E. 72. 
Propunator: Prof dr. David Aura – Manuela
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